
752026, № 3 (876) Вісник аграрної науки

Економіка

УДК 338.436:004.9:502.131.1

© 2026

М.П. Сичевський1, Л.В. Дейнеко2, Е.І. Шелудько3, О.Т. Дейнеко4

1доктор економічних наук, професор, академік НААН
2доктор економічних наук, професор, головний науковий співробітник

3, 4кандидати економічних наук, старші наукові співробітники
Інститут продовольчих ресурсів

Національної академії аграрних наук України
вул. Євгена Сверстюка, 4-А, м. Київ, 02660, Україна

e-mail: 1sichevskiy1953@gmail.com, 2deinekolv@gmail.com,  
3sheludkoella@gmail.com, 4otdeineko@gmail.com

ORCID: 10000-0002-5672-9189, 20000-0003-0540-5413,  
30000-0002-4329-063X, 40000-0002-5314-242X

Надійшла 21.01.2026. Рецензована 23.01.26. Прийнята до друку 19.03.2026

Мета. Виконати комплексний аналіз процесів зеленої та цифрової 
трансформації харчової промисловості України з позицій формування 
стійких виробничих систем і підвищення конкурентоспроможності галу-
зі. Методи. Методи аналізу і синтезу — для ідентифікації трансформа-
ційних процесів у галузі; групування, порівняння та узагальнення — для 
встановлення взаємозв’язку між індикаторами цифровізації та досяг-
ненням Цілей сталого розвитку у сфері виробництва й споживання про-
довольства; індикативний метод — для формування системи показників 
оцінювання прогресу створення стійких виробничих систем; таблич-
но-аналітичний підхід  — для  систематизації та порівняльного аналізу 
динаміки цифровізації харчової промисловості. Результати. Встанов-
лено взаємозв’язок між процесами цифрової трансформації та досяг-
ненням Цілей сталого розвитку, зокрема завдання 2.3 щодо підвищення 
продуктивності агропродовольчих систем. Визначено ключові напрями 
розвитку харчової промисловості для прискорення подвійного (зеленого 
й  цифрового) переходу. Показано, що динаміка використання інфор-
маційно-комунікаційних технологій істотно відрізняється за видами 
цифрових рішень, і це формує неоднорідність цифрової трансформації 
галузі. Висновки. Ефективне використання цифрових технологій у харчо-
вій промисловості є необхідною передумовою зменшення екологічного 
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Цифровізацію та екологічну стійкість 
дедалі частіше розглядають як взаємо
пов’язані складові сучасної політики 
економічного розвитку, що відображено 
в національних стратегіях, планах із від-
новлення та спеціалізованих програмах 
розвитку цифрових і зелених технологій. 
Формування зеленого цифрового пере-
ходу передбачає вирішення складних 
інституційних, інвестиційних і регулятор-
них завдань, оскільки цифрові технології 
водночас є чинником підвищення ресур-
соефективності та джерелом додатково-
го екологічного навантаження.

У країнах  — членах Європейського 
Союзу трансформація промислової 
політики, спрямованої на  досягнення 
кліматичних цілей, відбувається на  тлі 
посилення геополітичних і  безпекових 
ризиків, що зумовлює перехід від тради-
ційних інструментів підтримки (субсидій, 
податкових пільг, торговельних префе-
ренцій) до більш жорстких регуляторних 
та торговельних механізмів. Водночас 
Європейська комісія і держави — члени 
ЄС зберігають пріоритет декарбонізації 
економіки, що підтверджується реалі-
зацією таких стратегічних ініціатив, як 
Промисловий план «Зелена угода» та 
Закон про нульову промисловість [1].

Для харчової промисловості поєднан-
ня цифрової та зеленої трансформації 
має особливе значення, оскільки ця га-
лузь одночасно формує продовольчу 
безпеку, впливає на кліматичні й еколо-
гічні процеси та є чутливою до змін у гло-
бальних виробничих і торговельних лан-
цюгах. В умовах війни й післявоєнного 

відновлення України ці виклики загост
рюються, що потребує адаптації міжна-
родного досвіду до національних реа-
лій. Проблематиці цифрової та зеленої 
трансформації харчової промисловості 
присвячено чимало вітчизняних і  зару-
біжних досліджень. У працях  [2, 9, 10] 
науковці розглядають стратегічні аспек-
ти впровадження цифрових технологій 
та екологічних інновацій у продовольчі 
системи, тоді як у нормативно-правових 
і програмних документах України [5 – 8] 
визначено інституційні межі сталого роз-
витку й цифровізації галузі.

Ряд науковців [1, 3, 4, 13, 18 – 20] до-
сліджують вплив цифрових технологій 
на  екологічну ефективність виробни-
цтва, моделі державного регулювання 
агропродовольчих систем і  механізми 
стимулювання екоінновацій. Водночас 
у наявних публікаціях недостатньо си
стематизовано взаємозв’язок між рівнем 
цифровізації харчової промисловості, 
екологічною стійкістю та досягненням 
Цілей сталого розвитку, особливо з ура-
хуванням специфіки трансформаційних 
процесів в Україні в умовах воєнних та 
післявоєнних обмежень.

Мета досліджень — виявити та об-
ґрунтувати роль цифрових технологій 
і екоінновацій у формуванні стійкої мо-
делі розвитку харчової промисловості 
України в  контексті досягнення Цілей 
сталого розвитку та подвійного (зеле-
ного і цифрового) переходу.

Матеріали та методи досліджень. 
Дослідження базуються на  поєднан-
ні кількісних і  якісних методів аналізу 

навантаження та інтеграції галузі у глобальну екологічно-стійку цифрову 
економіку. Трансформація харчової промисловості через екоінновації 
та цифровізацію підвищить конкурентоспроможність вітчизняних під-
приємств на міжнародних ринках і забезпечить стійкий розвиток галузі.

Ключові слова: агропродовольчі системи, екологічна стійкість,  
екологічний слід, інноваційні рішення, подвійний перехід,  

промислова модернізація, цифрові технології.
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процесів зеленої й цифрової трансфор-
мації харчової промисловості України 
в  контексті досягнення Цілей сталого 
розвитку. Інформаційну основу дослід
ження становлять офіційні статистич-
ні дані Державної служби статистики 
України, а також результати національ-
ного моніторингу виконання Цілей ста-
лого розвитку.

У дослідженні використано такі ме-
тоди: аналіз і синтез — для ідентифіка-
ції ключових структурних і  технологіч-
них зрушень у  харчовій промисловості 
в  процесі цифрової та зеленої транс
формації; групування, порівняння та 
узагальнення  — для  встановлення 
взаємозв’язку між рівнем цифровізації, 
екологічною ефективністю та показни-
ками досягнення Цілей сталого розвит-
ку у  сфері виробництва й споживання 
продовольства; індикативний метод — 
для  формування системи показників 
оцінювання прогресу створення стій-
ких виробничих систем, зокрема щодо 
виконання завдання 2.3 Цілей сталого 
розвитку; таблично-аналітичний під-
хід  — для  систематизації показників 
цифровізації харчової промисловості за 
видами цифрових технологій; порівняль-
ний аналіз — для порівняння динаміки 
цифровізації харчової промисловості із 
загальноекономічними тенденціями та 
показниками переробної промисловос-
ті. Застосований методологічний інстру-
ментарій дає змогу здійснити комплекс
не оцінювання впливу цифровізації та 
екоінновацій на екологічну й економічну 
стійкість харчової промисловості та за-
безпечує відтворюваність і наукову об-
ґрунтованість отриманих результатів.

Результати досліджень. Загально
державний підхід до цифрової та еко-
логічної трансформації потребує стра-
тегічного планування для  координації 
зусиль, узгодженості цілей та ресурсів 
в  усіх сферах і  секторах, для  визна-
чення пріоритетів політики й розробки 
конкретних дій щодо її реалізації  [2]. 
Це передбачає створення комплексної 

національної стратегії, яка окреслює 
дорожню карту та визначає пріоритети 
й  механізми досягнення результатів. 
Беручи до уваги те, що політичні рішен-
ня мають розроблятися за участі бага-
тьох сторін, досить слушним видається 
огляд напрямів внеску цифрових техно-
логій у прискорення зеленого переходу, 
представлений у звіті Об’єднаного до-
слідницького центру, наукового відділу 
Європейської Комісії від 30.06.2022 р. 
«До зеленого і  цифрового майбутньо-
го 2022: “Основні вимоги до успішного 
подвійного переходу в ЄС”» [3]. Серед 
цих напрямів виокремлюють:
• застосування цифрових технологій 

у процесі здійснення моніторингу та від-
стеження викидів, стану екосистем і ма-
теріальних потоків задля отримання точ-
ної інформації в режимі реального часу. 
В циркулярній економіці цифрове відсте-
ження є засобом повторного використан-
ня та переробки. Поєднання цифрових 
технологій, таких як smart і комунікаційні 
датчики, з аналітикою даних забезпечує 
розуміння стану навколишнього природ-
ного середовища в реальному часі (на-
приклад, про якість повітря чи води); 
• підвищення ефективності за допо-

могою цифрового моделювання та про-
гнозування, зокрема: завдяки отриман-
ню інформації про весь життєвий цикл 
продукції, що дасть змогу визначити ва-
ріанти зменшення впливу на довкілля, 
точки перелому, які призводять до  за-
старівання, та перспективи модернізації; 
завдяки існуванню можливості спрогно-
зувати події (погоду чи попит на елект
роенергію), що використовуватиметься 
для  балансування попиту і  пропозиції 
в  енергосистемах, запобігання пере-
боям та готовності до кризових подій. 
Також самонавчальні термостати (на 
базі штучного інтелекту) можуть іденти-
фікувати звички користувача, оптимізу-
вати цикли опалення; цифрові двійники 
управління дорожнім рухом із даними 
в  реальному часі здатні оптимізувати 
маршрути відповідно до поточних умов;
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• управління системами за допомогою 
цифрових технологій, що сприяє вирішен-
ню завдань зі  зростаючою складністю: 
успішне освоєння технологій штучного 
інтелекту в промисловості може сприяти 
меншій ресурсоємності й  підвищенню 
ефективності процесів виробництва; циф-
рові двійники з реальними даними можна 
використовувати як засоби для інтелекту-
ального та більш ефективного керування 
машинами й системами тощо;
• інформаційно-комунікаційні техно-

логії, що дають змогу створювати нові 
рівні взаємодії, надають можливості 
для  майже необмеженого збору та 
поширення інформації з  потенціалом 
бажаного впливу на  поведінку корис-
тувачів (наприклад, етикетки й  smart- 
упаковка повідомляють про екологічний 
слід і повну вартість продукту) [4].

Основоположним стратегічним про-
грамним документом зі  сталого роз-
витку України є Цілі сталого розвитку 
для України, орієнтовані на Глобальні 
цілі сталого розвитку ООН до 2030 року 
та визнані Кабінетом Міністрів України 
основою національного планування. 
Значну увагу в  документі приділено 
виконанню завдань і  цільових показ-
ників, що охоплюють аспекти еконо-
мічного зростання й  інновацій, еколо-
гії та захисту екосистем, гідної праці 
й подолання бідності тощо. Із 17 Цілей 
сталого розвитку (ЦСР), затверджених 
Організацією Об’єднаних Націй (ЦСР 
ООН 2030) [5], 10 безпосередньо пов’я-
зані з  виробництвом і  споживанням 
продовольства. Серед них:
• економічні: 1 — подолання бідності; 

8 — гідна праця та економічне зростан-
ня; 17 — партнерство заради сталого 
розвитку;
• екологічні: 6 — чиста вода та належ-

ні санітарні умови; 13 — боротьба зі змі-
ною клімату; 14 — збереження морських 
ресурсів; 15 — охорона екосистем суші;
• соціальні: 2 — подолання голоду; 

3 — міцне здоров’я; 12 — відповідальне 
споживання.

Україна як відповідальний член ООН 
виконує міжнародні зобов’язання та ін-
тегрує ЦСР у свою державну політику. 
У 2016 р. вони були адаптовані до на-
ціональної специфіки розвитку, а  вже 
у 2017 р. визначено 86 національних за-
вдань зі 183 показниками моніторингу їх 
досягнення. Від 2018 р. цей моніторинг 
здійснюється щороку. Указом Президента 
України від 30.09.2019 р. № 722 «Про 
Цілі сталого розвитку України на період 
до 2030 року» затверджено перелік ЦСР 
для України, зокрема за такими напря-
мами, як здорове харчування, екологічно 
дружнє виробництво, стійкість до рин-
кових коливань і  доступність харчових 
продуктів для всіх соціальних груп [6]. На 
початку 2022 р. вийшов Указ Президента 
України № 41/2022 «Питання національ-
них пріоритетів трансформації продо-
вольчих систем в Україні»  [7], у якому 
визначено ключові напрями реформу-
вання харчового сектору.

У 2020 р. було підготовлено перший  
(і поки що єдиний через воєнні дії) націо
нальний добровільний огляд ЦСР  [8], 
де узагальнено результати моніторингу 
їх досягнення. Документ засвідчив про-
грес за всіма цілями, що стосуються 
виробництва й споживання продоволь-
ства. Цьому сприяли більш раціональ-
не використання наявного ресурсного 
потенціалу та технологічне оновлення 
продовольчого комплексу, капітальні 
інвестиції в  який за аналізований пе-
ріод зросли більш як у 2 рази (зокрема, 
у харчову промисловість — у 2,4 раза).

З огляду на  важливість переробки 
харчових продуктів для  трансформації 
продовольчої системи в напрямі досяг-
нення Цілей сталого розвитку у 2024 р. 
Міністерство аграрної політики та про-
довольства України спільно з UNIDO та 
іншими партнерами розробило Дорожню 
карту зеленого відновлення та транс- 
формації харчової промисловості 
України. Її мета — підвищення сталос
ті та стійкості продовольчої системи 
країни, зокрема, завдяки гармонізації 
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стандартів української харчової про-
мисловості з вимогами інтеграції до ЄС. 
Цільовими секторами визначено молоч-
ну промисловість, вирощування фрук-
тів і ягід, переробку зерна, виробництво 
меду й рослинної олії. Документ також 
охоплює міжгалузеві питання, зокрема 
якість і безпеку харчових продуктів, зе-
лену упаковку та впровадження іннова-
ційних технологій [9].

Для екологічної трансформації харчо- 
вої промисловості як ключового напря-
му досягнення ЦСР світова практика 
напрацювала низку підходів: оптиміза-
цію використання ресурсів, ефективну 
переробку для зменшення втрат продо-
вольства, підвищення безпеки та якос
ті харчових продуктів, реформування 
рецептури для  оптимізації складу по-
живних речовин, застосування техно-
логічних інновацій і  цифрових рішень 
для досягнення кліматично нейтральних 
цілей тощо. Як зазначено в Огляді циф-
рової економіки ОЕСР 2024 [10], цифро-
ві технології пропонують життєздатний 
шлях до декарбонізації в усіх секторах. 
Цифрові технології дають змогу досягти 
значного скорочення викидів, необхід-
ного для світу з нульовими викидами. 
Такі технології, як Інтернет речей (IoT) 
та цифрові двійники, що забезпечують-
ся штучним інтелектом (ШІ), можуть під-
вищити енергоефективність, знизити 
витрати, прискорити інновації в енерге-
тичних мережах і ланцюгах постачання 
продукції. 

Харчова промисловість споживає 
значні обсяги енергоресурсів для пере-
творення сировини на проміжні й гото-
ві харчові продукти. Хоча за обсягами 
викидів парникових газів вона поступа-
ється сільському господарству, проте 
саме енергоспоживання істотно впли-
ває на її карбоновий слід. Використання 
енергоефективних технологій не лише 
знижує витрати та підвищує конкуренто-
спроможність підприємств, а й зменшує 
навантаження на довкілля, скорочуючи 
споживання енергії в таких енергоємних 

процесах, як нагрівання, охолодження 
та механічна обробка. Це передбачає 
проведення енергетичних аудитів, інвес-
тування в енергоефективне обладнання 
(наприклад, частотно-регульовані при-
води для холодильних систем), рекупе-
рацію тепла з виробничих процесів (для 
опалення чи підігрівання води), оптимі-
зацію сушіння продуктів, упровадження 
сучасних сушильних камер, систем ав-
томатичного регулювання енергоспожи-
вання, а також використання відновлю-
ваних джерел енергії (сонячної, вітрової, 
біогазу).

Виробництво промислових харчових 
продуктів також потребує значних об-
сягів води, особливо питної, від якості 
якої залежать характеристики кінце-
вої продукції. Це особливо актуально 
для виробництва напоїв, переробки та 
консервування фруктів і овочів, де вода 
є ключовим компонентом. Висока міне-
ралізація води, наприклад, може усклад-
нювати процес кристалізації цукру. Для 
зменшення водоспоживання впроваджу-
ють стратегії економії: використання во-
доефективного обладнання, оптимізація 
очищення, повторне використання тех-
нологічної води для некритичних потреб, 
застосування високоефективних посудо-
мийних систем тощо.

Технології обробки істотно вплива-
ють на безпеку та якість харчових про-
дуктів. Вони забезпечують інактивацію 
патогенів, природних токсинів і фермен-
тів, сприяють видаленню пестицидів, 
покращують біодоступність поживних 
речовин (наприклад, у  бобових  — за-
своюваність заліза й цинку). Продукти 
також можуть бути збагачені додаткови-
ми мікроелементами. Водночас високі 
теплові навантаження, необхідні для мі-
кробної безпеки, призводять до втрати 
термочутливих поживних речовин та 
утворення небажаних сполук (акриламі-
ду, акролеїну, хлорпропандіолів тощо). 
Втрати поживних властивостей можливі 
й під час миття, очищення та інших про-
цесів. З метою компенсації виробники 
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у вигляді відпрацьованого тепла, що яв-
ляє собою значною мірою невикористану 
можливість застосовувати моделі цирку-
лярної економіки через такі системи, як 
централізоване теплопостачання.

Активно рухаючись у напрямі цифро-
вої та зеленої трансформацій, харчова 
промисловість в  Україні адаптується 
до вимог ЄС і впроваджує нові техноло-
гії й цифрові рішення для підвищення 
ефективності та конкурентоспроможнос
ті галузі, а  також використовує екоін-
новації, які зменшують споживання ре-
сурсів, мінімізують відходи й негативний 
вплив на довкілля. Це стосується опти-
мізації виробничих процесів, зменшення 
впливу на навколишнє природне середо- 
вище та забезпечення безпеки харчо-
вих продуктів. Застосування цифрових 
технологій також дає змогу оптимізу-
вати управління ланцюгами постачань, 
забезпечити контроль якості продукції 
та зменшити обсяги харчових відходів. 
Основні напрями зеленого й цифрового 
переходів та їх зміст в  узагальненому 
вигляді представлено в табл. 1.

Попри доволі схожі передумови, 
бар’єри та очікувані ефекти цифрова 
трансформація різних видів економіч-
ної діяльності, що входять до  її скла-
ду, й  харчової промисловості, зокре-
ма, здійснюється нерівномірно. Розрив 
у  цифрових потенціалах за рівнем 
освоєння цифрових технологій є як між 
галузями, так і всередині кожної з них.

Аналіз основних показників цифрові-
зації харчової промисловості України. 
Дані офіційної статистики дають змо-
гу проаналізувати зміни, що відбули-
ся напередодні та в період повномас
штабного вторгнення (з 2021 по 2024 р.). 
Результати вимірювання показників ви-
користання ІКТ продемонстрували знач-
ні відмінності за видами промислової 
діяльності щодо прогресу динаміки ви-
користання ІКТ за період 2021 – 2025 рр. 
(табл. 2.)

За даними табл. 2, фактична кіль-
кість підприємств, що мали доступ 

оптимізують параметри обробки, збага-
чують продукти й  застосовують новітні 
технології. Наприклад, замість автокла-
вування, що потребує значних витрат 
енергії та води, а також погіршує якість 
продукції, може застосовуватись оброб-
ка високим тиском за кімнатної темпе-
ратури чи в  охолоджених умовах, що 
зберігає смакові й поживні властивості. 
Зниження теплового навантаження також 
забезпечує використання мікрохвильових 
печей та імпульсних електричних полів. 
Для знезараження поверхні продуктів 
застосовують ультрафіолетове світло, 
яке зберігає колір і  смак, а ультразвук, 
використаний перед іншими методами, 
знижує витрати енергії, пришвидшуючи 
теплопередачу [11].

Важливу роль у зменшенні втрат про-
довольства й обсягів харчових відходів 
відіграють ефективні методи обробки 
та пакування. Вони подовжують тер-
мін придатності продуктів і  сприяють 
їх подальшій переробці. Так, сире мо-
локо має короткий термін зберігання, 
але після перетворення на сухе моло-
ко, сир чи йогурт воно стає придатним 
до транспортування на великі відстані. 
Заморожування й консервування фрук-
тів та овочів також зберігає їх поживні 
властивості. Наприклад, дослідження 
в Австрії показали, що споживання за-
морожених плодів і овочів супроводжу-
ється значно меншими обсягами харчо-
вих відходів порівняно зі свіжими [12].

Дедалі очевиднішим стає те, що циф
ровий і зелений переходи необхідно ви-
користовувати для швидкої декарбоні-
зації галузі та досягнення Цілей сталого 
розвитку (ЦСР). Однак і  самі цифрові 
технології мають екологічний слід про-
тягом свого життєвого циклу, причому 
застосування інформаційно-комунікацій-
них технологій (ІКТ), наприклад, у 2020 р.  
призвело до зростання світових викидів 
парникових газів на 1,5 – 4% [13]. За оцін-
ками дослідників [14], близько 90% елек-
троенергії, що використовується цент
рами оброблення даних, втрачається 
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1. Основні напрями розвитку харчової промисловості для прискорення зеленого та 
цифрового переходу 

Напрями Сутність зеленого та цифрового переходів за обраним напрямом

Цифровізація та 
інновації

Цифровізація впливає на автоматизацію виробничих процесів, 
використання робототехніки та інтелектуальних систем управління 
і дає змогу підвищити ефективність, знизити витрати, покращити 
контроль якості.
Впровадження інноваційних технологій, таких як 3D-друк їжі, 
використання альтернативних джерел білка (наприклад, комах, 
культивованого м’яса), а також розробка нових харчових продуктів із 
покращеними властивостями, стають ключовими напрямами розвитку.
Цифрові рішення в логістиці та управлінні ланцюгом постачання 
дають змогу оптимізувати процеси від виробництва до споживача, 
зменшуючи втрати та покращуючи доступність продуктів

Використання 
штучного інтелекту 
для прогнозування 
попиту та оптимізації 
ланцюгів постачання

Автоматизація виробничих процесів та робототехніка: збільшення 
ефективності виробничих процесів і зниження навантаження 
на працівників.
Інтернет речей (IoT): моніторинг умов зберігання та транспортування 
продуктів у режимі реального часу зменшує їх псування.
Великі дані та ШI: прогнозування попиту, оптимізація логістики, 
зменшення втрат і покращення якості продукції

Екоінновації та 
сталий розвиток

Екоінновації: розробка та впровадження екологічно чистих технологій, 
зменшення використання води та енергії, зменшення утворення 
відходів і впровадження пакування, що підлягає переробці. Зелене 
пакування: використання біорозкладних, перероблюваних матеріалів 
та зменшення загальної кількості пакувальних матеріалів.
Сталий розвиток передбачає забезпечення продовольчої безпеки 
з урахуванням соціальних, економічних та екологічних аспектів, 
зокрема справедливий розподіл продуктів харчування, підтримку 
місцевих виробників та збереження природних ресурсів

Цифровізація 
для оптимізації 
ресурсів і зменшення 
кількості відходів

Зменшення кількості харчових відходів на етапах виробництва 
та споживання є важливим напрямом сталого розвитку харчової 
промисловості. Впровадження технологій, що дають змогу 
переробляти харчові відходи чи використовувати їх для виробництва 
біоенергії. Відповідальне використання ресурсів, пов’язане 
зі зменшенням споживання води, енергії та землі за допомогою 
точного землеробства й інноваційних методів вирощування

Впровадження 
принципів 
циркулярної 
економіки

Перехід від лінійної моделі «виробництво  –  використання  –  
утилізація» до моделі, де ресурси використовують повторно чи 
переробляють

Покращення 
відстежування 
продукції за 
допомогою 
блокчейну

Забезпечення повного відстежування продукції від ферми 
до споживача, що підвищує довіру та допомагає швидко реагувати 
на проблеми з безпекою. Точний моніторинг якості й безпеки 
харчових продуктів протягом усього ланцюга постачання із 
застосуванням сенсорів

Інновації в харчових 
технологіях

Створення нових продуктів: розроблення продуктів із рослинними 
білками, альтернатив м’ясу та інших інноваційних продуктів, що 
відповідають тренду щодо здорового харчування.
Персоналізоване харчування: використання даних про споживачів 
для створення індивідуальних харчових рекомендацій і продуктів

Джерело: складено авторами.
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до інтернету, в зазначеному періоді змен-
шилась як у виробництві харчових про-
дуктів, напоїв та тютюнових виробів, так 
і  загалом у переробній промисловості. 
Водночас частка підприємств, що мали 
доступ до інтернету, в загальній кількос
ті підприємств відповідного виду еко-
номічної діяльності зростала (зокрема, 

на  підприємствах харчової промисло-
вості  — з  89,3 до  96,5%, а  це понад   
+ 7 п.п. у 2024 р. порівняно з 2021 р.). 
Збільшилася й  загальна кількість зай
нятих працівників, які мають доступ 
до  мережі Інтернет, як на  підприєм-
ствах харчової промисловості, так і за-
галом у переробній, водночас їх частка 

2. Ключові показники цифровізації підприємств харчової промисловості України, 
2021 – 2025 рр., %*

Показник** Усього Переробна 
промисловість

Харчова промисловість 
(харчові продукти,  

напої, тютюн)

Підприємства з доступом 
до інтернету

93,8 (+ 7,2 п.п. 
до 2021)

94,0 (+ 3,9 п.п.) 96,5 (+ 7,2 п.п.)

Працівники з доступом 
до інтернету (частка)

35,5 (+ 7,5 п.п.) 29,8 (+ 9,2 п.п.) 31,9 (+ 12,2 п.п.)

Підприємства з фіксованим 
доступом до інтернету

85,4 (+ 23,6 п.п.) 86,8 (+ 23,7 п.п.) 89,5 (+ 24,9 п.п.)

Підприємства, що купують 
послуги хмарних обчислень

13,7 (+ 3,5 п.п.) 12,1 (+ 2,2 п.п.) 12,3 (+ 2,0 п.п.)

Підприємства, що 
використовують технології ШІ

5,2 (– 0,2 п.п.) 5,1 (– 0,2 п.п.) 5,0 (+ 0,5 п.п.  
до 2022 р.)

Підприємства, що 
використовують робототехніку

2,9 → 4,1  
(2021→2023)

4,9 → 7,2 2,7 → 6,1

Електронна торгівля 5,0 → 6,9  
(2021→2023)

5,4 → 8,1 6,7 → 15,4

Інтернет речей (IoT) (2022) 7,6 8,1 9,4
Аналіз великих даних (2022) 8,2 7,0 11,0
Навчання ІКТ-фахівців 
(2020 – 2022)

4,5 → 4,3 4,0 → 3,9 4,8 → 5,9

Навчання інших працівників 
(2020 – 2022)

4,4 → 4,7 4,1 → 4,5 4,8 → 5,7

ІКТ для зменшення споживання 
енергії (2025)

12,8 15,9 18,5

ІКТ для зменшення матеріалів / 
збільшення вторсировини (2025)

7,5 11,2 11,3

Підприємства, що враховують 
вплив на довкілля в разі вибору 
ІКТ-обладнання (2023)

62,6 59,7 61,6

Заходи щодо е-відходів 
(збирання/переробка) (2023)

23,7 23,4 25,2

Підприємства з принаймні 
базовою цифровою 
інтенсивністю (2024 – 2025)

23,5 → 24,3 21,1 → 21,4 25,9 → 27,8

*Джерело: за даними офіційної статистики узагальнено використання ІКТ на підприємствах [21].

**У дужках наведено зміну до базового року, якщо показник має однакові роки порівняння; для по-
казників із різними роками роки вказано в комірках.
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в  загальній кількості зайнятих праців-
ників різниться за видами. Якщо в пе-
реробній промисловості вона не пе-
ревищує 30%, то в харчовій у 2023 та 
2024 рр. ця частка була на рівні 32%. 

Частка підприємств, що використо-
вують фіксований доступ до  мережі 
Інтернет, у  загальній кількості підпри-
ємств в  Україні демонструвала ста-
більне зростання. Зокрема, серед під-
приємств переробної промисловості 
у  2023 – 2024  рр. спостерігали значне 
зростання частки тих, що використо-
вували фіксований доступ до  мережі 
Інтернет (на 21 – 24 п.п.). Це свідчить про 
поступову цифровізацію промислових 
підприємств. У виробництві харчових 
продуктів, напоїв та тютюнових виробів 
динаміка була ще вищою і у 2024 р. сяг-
нула рівня 89,5% підприємств.

Окремим блоком представлено по-
казники, що характеризують діяльність 
підприємств із використання ІКТ, зокре-
ма обміну електронними даними, вико-
ристання ШІ, тих, що здійснюють аналіз 
великих даних і купівлю хмарних обчис-
лень. Частка кількості підприємств пе-
реробної промисловості, що проводять 
аналіз великих даних, у загальній кіль-
кості переробних підприємств у 2022 р. 
була низькою і загалом становила 7%, 
а  в харчовій  — 11%; частка підпри-
ємств, що здійснювали використання 
Інтернету речей у 2022 р., була дещо 
вищою в харчовій промисловості (9,4%), 
ніж у переробній (8,1%) (табл. 2).

Критично низькою залишається част-
ка підприємств харчової промисловос-
ті, які придбавають та використовують 
зрілі технології для  отримання переваг 
на ринку, зокрема — ШІ, хмарні обчис-
лення, робототехніку (в межах 5 – 12% 
загальної кількості). За час воєнних дій 
ситуація істотно не поліпшилась, оскіль-
ки підприємства не мають достатньо ре-
сурсів для залучення цих перспективних 
технологій. Варто зазначити, що частка 
підприємств харчової промисловості, які 
здійснювали навчання ІКТ серед своїх 

працівників, також залишається стабіль-
но низькою (5,7 – 5,9% у 2020 – 2022 рр.), 
хоча цей показник і перевищує дані в пе-
реробній промисловості та загалом в еко-
номіці України. 

Одним з  аспектів цифровізації про-
мисловості з  виробництва харчових 
продуктів, напоїв та тютюнових виробів 
є показники використання ІКТ підприєм-
ствами, що враховують вплив на навко-
лишнє природне середовище. У 2023 –  
2025 рр. українські підприємства хар-
чової промисловості демонстрували 
помірну інтеграцію екологічних аспектів 
в І КТ-діяльність. Загалом у переробній 
промисловості майже 60% підприємств 
упроваджували заходи щодо впливу 
на навколишнє природне середовище 
в ІКТ-сфері, тоді як серед харчових ви-
робництв 61,6% враховували екологічні 
характеристики в  разі вибору комп’ю-
терного обладнання та технічних за-
собів електронних комунікацій (2023). 
Значну увагу приділяли зменшенню 
енергоспоживання (що сягнуло 18,5% 
у 2025 р.) та поводженню з електронним 
сміттям: 25,2% харчових підприємств 
у  2023 р. утилізували непридатне об-
ладнання в разі збирання чи переробки 
електронного сміття, що свідчить про 
зростання обізнаності у  сфері еколо-
гічної відповідальності. Загалом у  пе-
реробній промисловості ці показники є 
дещо нижчими — лише 23,4% підпри-
ємств вживали заходів щодо впливу 
на навколишнє природне середовище 
та займались утилізацією електронного 
сміття, 15,9% підприємств скорочували 
енергоспоживання. Водночас харчова 
промисловість за деякими показниками 
залученості до екологічної цифрової від-
повідальності майже не відрізняється від 
показників переробної промисловості. 
Зокрема, частка харчових підприємств, 
що застосовують системи та рішення 
ІКТ для зменшення кількості використо-
вуваних матеріалів чи для  збільшен-
ня застосування вторинної сировини, 
майже не відрізняється від середнього 
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значення в  переробній промисловості 
(11,3 та 11,2% відповідно). 

Загалом ці тенденції вказують на по-
ступову інтеграцію зелених ІКТ-підходів 
в управління підприємствами з пріори-
тетом у  використанні технологій, що 
враховують вплив на довкілля в разі ви-
бору комп’ютерного обладнання, а та-
кож орієнтовані на  енергоефективну 
модернізацію галузі та впровадження 
сучасних підходів до утилізації е-сміття, 
що є важливою передумовою для циф-
рової та екологічної трансформації хар-
чової промисловості.

Після 2022 р. з погляду цифровізації 
в  Україні є багато викликів у  харчовій 
промисловості, зокрема й  таких, що 
пов’язані з безпекою, інфраструктурни-
ми проблемами та недостатньою ква-
ліфікацією кадрів. Проведений аналіз 
показує, що для впровадження цифро-
вих технологій потрібні значні фінансо-
ві вкладення, наприклад, у  закупівлю 
програмного забезпечення, оновлення 
технічної бази, інвестиції в  навчання 
персоналу та забезпечення кібербезпе-
ки. Однак, попри всі ці труднощі, циф-
рові технології можуть стати потужним 
інструментом для  адаптації до  нових 
умов, оптимізації виробництва та під-
вищення ефективності. Для цього не-
обхідна комплексна підтримка з  боку 
держави, а також координація з міжна-
родними партнерами для  подолання 
наявних бар’єрів. Попри такі проблеми 
складні часи створюють нові можливо-
сті. За різними оцінками, використан-
ня ERP- та SRM-систем уже набуває 
популярності серед великих і середніх 
компаній (за опитуваннями Forbes та 
КPMG) [22]. Переважна більшість (90%) 
респондентів зазначили, що вже імпле-
ментували ці технології у  виробничі 
процеси й  ефективно використовують 
ERP-платформи, хоча малий бізнес усе 
ще має низький рівень упровадження 
таких технологій. Понад 90% великих 
харчових підприємств в Україні актив-
но використовують автоматизовані 

системи для  управління виробничими 
процесами, фінансами й  ланцюгами 
поставок, 70% застосовують базові 
хмарні рішення, 40% — цифрові рішен-
ня на  базі віртуальної та доповненої 
реальності, у  30% підприємств робо-
тизовані технології задіяні в  основних 
виробничих процесах. 

Водночас деякі зміни в європейському 
законодавстві щодо екологічних вимог 
до продукції, яку виготовляють на хар-
чових виробництвах, напряму вплинуть 
на  українських виробників. Зокрема, 
з упровадженням ESG-стандартів і ESG-
вимог ЄС переходить до фази масштаб-
ного перегляду та регулювання корпо-
ративної звітності зі  сталого розвитку. 
Пакет змін Omnibus I, який Єврокомісія 
представила як частину програми конку-
рентоспроможності й чистої індустріалі-
зації ЄС, може скоротити кількість ком-
паній, зобов’язаних звітувати за CSRD, 
на 80 – 85%, а оновлені стандарти ESRS 
2025 зроблять простішим сам процес 
звітності [15]. 

Зміни в  європейських регуляторних 
актах мають прямий вплив на українсь
кий бізнес. Цей Пакет, зокрема, створює 
додаткову невизначеність для  україн-
ського бізнесу щодо оцінювання, чи під-
падає він під вимоги звітності та коли, 
проте він також надає нові можливос
ті (доступ до  міжнародного капіталу, 
до  ринків ЄС) і  формує нові виклики 
(нові форми звітності). За поточними 
критеріями CSRD в Україні визначено 
2966 підприємств (за даними Офісу зе-
леного переходу) [16], у розподілі за га-
лузями на промисловість припадає 30%, 
на агробізнес — 20%, на енергетику — 
15%, на фінанси — 15%, на транспорт 
і  логістику — по  10%. За оновленими 
критеріями Omnibus I від ЄК їх кількість 
може скоротитися до 334 підприємств. 

Навіть за часів кризи та війни укра-
їнський бізнес, беручи на  себе відпо-
відальність за скорочення викидів 
парникових газів, усвідомлює, що дотри-
мання стандартів ESG — не тільки зона 
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корпоративної соціальної відповідаль-
ності, а й один із бізнес-ризиків, з яким 
треба працювати вже зараз. Критерії, 
вимоги та стандарти звітності для укра-
їнських підприємств мають бути син-
хронізовані з правилами в ЄС завдяки 
змінам до  законодавства. Тобто оста-
точні параметри того, хто і  коли буде 
зобов’язаний звітувати в Україні, зале-
жать від рішень щодо CSRD та ESRS 
у самому ЄС [15]. 

ESPR (Регламент з  екодизайну 
для сталої продукції) — новий закон ЄС, 
що встановлює вимоги до екологічності 
продуктів протягом усього їх життєвого 
циклу. Його мета — покращити еколо-
гічні характеристики продуктів, сприяти 
циркулярній економіці та зменшити їх 
вплив на довкілля завдяки встановлен-
ню нових критеріїв екодизайну для деда-
лі більшої кількості товарів [17]. Ці зміни 
мають покращити циркулярність, енер-
гоефективність та інші аспекти еколо-
гічної сталості продуктів, що надходять 
на ринок ЄС. За прогнозами Єврокомісії, 
нові обмеження допоможуть до 2030 р. 
заощадити до 132 млн т н.е. (нафтового 
еквівалента) первинної енергії, що екві-
валентно 150 млрд м3 газу. Ці правила 
спрямовані на  досягнення цілей полі-
тики Європейського зеленого курсу та 
загальної мети — вуглецевої нейтраль-
ності ЄС до 2050 р. 

Регламент розглядає всі етапи жит
тєвого циклу товарів і є обов’язковим для 
всіх продуктів, які продаються в ЄС, не-
залежно від країни виробництва, а отже, 
український бізнес безпосередньо також 

має врахувати й адаптувати свої вироб-
ництва до  цих змін. Установлені межі 
вимог до  екодизайну змушують біз-
нес адаптуватися до  змін, щоб зали-
шитися на  ринку ЄС, зміцнити позиції 
на  внутрішньому та зовнішньому рин-
ках. Екодизайн у виробництві допомагає 
підприємствам знизити енерговитрати 
з огляду на оптимізацію процесів і  ви-
користання енергоефективних техноло-
гій. Це веде до зменшення рахунків за 
енергоресурси, зниження собівартості 
продукції та скорочення витрат на її га-
рантійне обслуговування.

Україна вже зробила серйозні кроки 
для розвитку екодизайну — імплементо-
вано близько 90% директив ЄС у сфері 
екодизайну. Державне агентство з енер-
гоефективності та енергозбереження 
України (Держенергоефективності) роз-
робило 37 технічних регламентів на ос-
нові стандартів ЄС, які затверджені 
Кабінетом Міністрів України. Сьогодні 
діють гармонізовані з  європейськими 
стандартами технічні регламенти для по-
бутової техніки (холодильників, праль-
них машин, кондиціонерів, пилососів, 
комп’ютерів, духовок тощо), електродви-
гунів і насосів, а також освітлювальних 
приладів. Частиною екодизайну для ре-
гулювання стійкої продукції (ESPR) та 
одним із ключових у межах Плану дій 
ЄС із циркулярної економіки (CEAP) став 
«Цифровий паспорт продукту» (DPP) по-
кликаний забезпечити прозорість інфор-
мації про продукти та сприяти сталому 
виробництву й  споживанню протягом 
усього їх життєвого циклу.

Трансформація харчової промис-
ловості відбувається на  перетині 
вимог ЄС, технологічного прогре-
су та потреби у  сталому розвит-
ку. Посилення вимог Європейського 
Союзу у  сфері екологічної звіт-
ності, екодизайну та відстежу-
вання продукції формує зовнішній 

інституційний тиск на  виробників 
харчової продукції. В цих умовах циф-
рові технології стають необхідним 
інструментом збору, оброблення та 
верифікації екологічних і соціальних 
даних, а також забезпечення відпо-
відності продукції вимогам сталого 
розвитку.
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Transformation of the food industry in 
Ukraine through eco-innovation and digi-
talization

Goal. To perform a comprehensive analysis 
of the processes of green and digital transfor-
mation of the food industry of Ukraine from the 
standpoint of the formation of sustainable pro-
duction systems and increasing the competi-
tiveness of the industry. Methods. Methods 
for analysis and synthesis — for identification 
of transformation processes in the industry; 
grouping, comparison and generalization — to 
establish the relationship between digitaliza-
tion indicators and the achievement of the 
Sustainable Development Goals in the field 
of food production and consumption; indica-
tive method — to form a system of indicators 
for assessing the progress of creating sustai
nable production systems; tabular-analytical 
approach — for systematization and compa
rative analysis of the dynamics of digitization 

of the food industry. Results. The relation-
ship between the processes of digital trans-
formation and the achievement of Sustainable 
Development Goals was established, in par-
ticular, task 2.3 to increase the productivity 
of agri-food systems. The key directions of 
development of the food industry to accelerate 
the double (green and digital) transition were 
determined. It was shown that the dynamics 
of the use of information and communication 
technologies differed significantly in the types 
of digital solutions, and this forms the hete
rogeneity of the digital transformation of the 
industry. Conclusions. The effective use of 
digital technologies in the food industry is a 
necessary prerequisite for reducing the envi-
ronmental burden and integrating the industry 
into the global, environmentally sustainable 
digital economy. Transformation of the food 
industry through eco-innovation and digita
lization will increase the competitiveness of 
domestic enterprises in international markets 
and ensure the sustainable development of 
the industry.
Key words: agri-food systems, environmental 
sustainability, environmental footprint, inno-
vative solutions, double transition, industrial 
modernization, digital technologies.
DOI: https://doi.org/10.31073/agrovisnyk202603-09

Цифрові технології формують пе-
редумови для  підвищення ресурсної 
ефективності, зменшення екологіч-
ного навантаження та інтеграції хар-
чової промисловості України у  стій-
кі європейські ланцюги створення 

доданої вартості. Реалізація цього 
потенціалу потребує цілеспрямованої 
державної політики щодо підтримки 
цифрових рішень у сферах енергоме-
неджменту, моніторингу ресурсних 
потоків і відстежування продукції.
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